

浙江衢州古城“儒学365玩法”： 解锁全场景儒风沉浸游新体验

■中国城市报记者 巩 静

近日,来浙江省衢州市衢州古城文化旅游区游玩的高中生何雯颖,被“我在诗词公园吹儒风”沉浸式活动吸引,在“书翰问答”环节挑战NPC的提问。闯关成功后,她捧着礼物感叹:“太好玩了,真幸运,学到了不少知识,好想在这条‘诗趣互动’的游戏路上一直走下去。”

这场让人直呼“意犹未尽”的文化体验,正是衢州市布局“儒学365玩法”的初期探索。今年,衢州古城文化旅游区创建国家5A级景区进入最终冲刺阶段,衢州市锚定“让儒风真正在衢州古城浩荡起来”的愿景目标,紧扣人们对“深度体验、个性选择”的需求,构建起“三日线路、六事模块、五十邀单项”的三维产品体系,把儒风具象化为可参与、可感知、可传播的玩法指南,有望进一步丰富文旅景区的内涵,激发消费潜力,有效拓展城市优秀历史文化创意转化和创新性发展的外延。

儒风溯源

千年南孔文脉与古城空间 深度交融

近900年前,专属于衢州的儒风根脉便已扎下。南宋初年,孔子第48代嫡长孙、衍圣公孔端友带领孔门精英,携“孔子及亓官夫人楷木像”、唐吴道子所绘“先圣遗像”等传家宝,扈跸南迁,奉敕定居于当时远离战乱、景色秀丽的衢州,建孔氏南宗家庙。

大宗南渡带来了儒家的文化正统性和精神感召力,而衢州坐拥四省通衢的地理优势,更是军事重镇和商贸枢纽。南宋时期,衢州书院林立,学者云集,思潮碰撞让儒风更开放创新。这一儒学南渐之势,有力推动了江南书院发展与重教兴学之风,自此衢州成为江南儒学

文化中心,孕育延续出程朱理学、和合文化、阳明文化等一大批中华优秀传统文化,深远影响浙东、永嘉学派等,“东南阙里南孔圣地”的美名由此而来。

自元朝孔洙让爵后,南宗后人秉持祖训,更加积极推动教育下移,赴浙闽赣苏等地担任学官与书院山长,深耕地方文教。明清时期,南孔文化在传承中持续发展,保持了旺盛的生命力,其“崇学尚礼、务实守正”的特质也为浙商文化的形成提供了重要思想底色。

孔氏南宗家庙历经数朝23次修缮,大成殿内康熙御书的“万世师表”匾额依旧庄严肃穆,殿外500余年树龄的古银杏树冠如盖。南孔祭典既体现“今人祭孔”的特色,又遵循南宋典制,还走出家庙走向全民,成为连接传统与现代的文化纽带。

而今的南孔文化,更成为当代衢州活跃的文化基因和发

展资源。衢州以“南孔圣地·衢州有礼”城市品牌为总揽,将儒家“仁爱、有礼”精神提炼为“八个一”有礼行动等市民规范,凝练出“崇贤有礼、开放自信、创新争先”的新时代衢州人文精神。儒风深度融入衢州的方方面面,从一桌南孔宴、一场《南孔》音乐剧,到168个“有礼驿站”覆盖古城全域,提供免费充电等暖心服务,公交行业践行“微笑多一点、语气柔一点”等准则,乃至城市公共建设的细节、百年老店的匠心坚守等,既涵养城市文明风尚,更奠定国家历史文化名城特质。

这份深厚的历史底蕴和在衢州传承创新的儒学之风,正是“儒学365玩法”的精神根脉。而衢州市根植于此,以衢州古城景区为空间基底,涵盖孔庙、北门街与水亭门历史文化街区、严家淤岛及信安湖五大核心片区,对其进行深挖、解码、重构,并逐步转化为契合当代审美的新潮文旅产品。这一过程不仅是创5A级景区、丰富

核心产品业态的筹备方向,更旨在将“儒风”落地为更清晰的体验游,为市民游客铺就一条沉浸式感知路径,让人们能真切触摸衢州儒学兼具正统底蕴与活态生机的独特魅力。

儒风体验 多层分级组合 提供个性化文化浸润体验

鼓声轻响,锣音清脆,只见那“独角怪”手持文昌笔凌空书写,左联“书山有路勤为径”,右联“学海无涯苦作舟”,横批“持之以恒”展露出来……衢州古城景区北门街历史文化街区钟楼的实景互动演出《劝学》,将现场气氛推向高潮。游玩的孩子还体验了“开蒙礼”,“独角怪”为她戴上状元帽,在额头正中点上红痣。“痣”与“智”谐音,意为开启智慧,眼明心亮,为求学之人带来祝愿。该体验既关联了“儒学365玩法”六事模块中的“寻三怪”,也含有“五十邀单项”中儒风礼仪、打卡场景和演艺剧目的精彩。

本是蒲松龄在《聊斋志异》中,描写传说中“衢州三怪”之一的“独角怪”,如今被转译化身为守护一方的“祥瑞之灵”,安居于北门街的“文运部”,为整条街守护灵感、才气。街上的打卡装置与故事场景,让人们在互动中收获满满的文化感悟和心灵触动。

“儒学365玩法”的精妙之处,正在于它致力于将厚重的文化转化为可供自由组合的体验单元。“3”条线路是现成的“省心方案”:选“儒生一日”,可漫享南孔文脉,体验儒家经典;选“宋潮一日”,可玩转宋韵市井,体验宋韵美学;选“偷闲一日”,可慢享古城闲趣,体验放空身心的惬意。

“6”事模块是“核心内容”:拜孔圣,溯源儒学信仰的精神内涵;登城楼,了解衢州古城的军事防御智慧与儒家“天下观”;穿七巷,在市井生活中体验儒学“教化于民”的鲜活印记;寻三怪,解锁民间传说现代转译中的文化意趣;吹儒风,浸润在诗词礼仪书卷气和儒学的活态传承中;尝鲜辣,感受衢州饮食文化中的儒学实践和生命力。

“50”个项目是“个性菜单”,涵盖“作品、打卡、地标、礼仪、演艺”五个类别,每类各有10项具体体验。

衢州市文化广电旅游局的工作人员介绍,“儒学365玩法”的设计思路是实现“线路可拆、模块可拼、项目任选”,让人



游客在浙江省衢州市衢州古城文化旅游区打卡拍照。

们能根据兴趣、时间、预算按需选择,既可“浅尝辄止”,也能“进阶探索”,还可“深度沉浸”。这种“分层不设限、组合任君选”的设计,还聚焦“南孔味”和“年轻态”,覆盖“看、玩、学、吃、买”众多场景,让儒风体验随心而动、意蕴悠长。无论是匆匆观光的过客,还是潜心深究的学子,都能在其中找到属于自己的节奏,收获独一无二的衢州儒风浸润。

儒风延续 以身份认同与情感记忆 铺垫文脉传承

“又集齐15个章了!”在水亭门游客咨询点,上海游客陈女士接过定制的衢州文创冰箱贴,脸上洋溢着喜悦的笑容。她的衢州古城“三日六事”集章打卡指南上,天王塔、杜立特行动纪念馆、周宣灵王庙等印章错落排布。

“每一枚章都对应着一段我在衢州古城的独特体验。”陈女士说,“这指南设计精美,所以特意多集了两本,准备回去送给朋友,跟她们分享衢州的历史文化和美食美景。”

这看似简单的集章活动,实则是衢州“儒学365玩法”构思的一种转换。“为方便市民游客,我们在衢州古城景区的游客中心和五大片区的咨询点,都设立了盖章点和奖品兑换服务,活动自10月1日开启就颇受欢迎。”衢州市文化旅游投资发展有限公司市场营销部经理陈琼表示,这本指南不仅是一本集章护照,也是文创信物兑换凭证,更是儒风体验的实物载体。游客在盖章的过程中,逐步获得“南孔文化解码者”身份认证。

就像在柴家巷东南四贤祠的互动装置前,游客赵女士选择与现实主义实干家张栻“对话”,围绕“判断人才的首要标准”“最有效的修身途径”等问题

作答后,便拥有了专属的电子角色卡片,秩序的洞察者。“我认同张栻‘经世致用、传道济民’的主张。这次对话不是单向灌输,而是真的能找到共鸣,让我觉得自己和衢州因为这次体验产生了联结。”赵女士分享。

这些可带走的“文化信物”是玩法设计的重点方向,目标是让体验转化为“看得见、带得走的记忆”。除了打卡指南、文创冰箱贴、角色卡片外,还拟新增六艺实践证书、拜师礼结业证书等证书类以及手作类、文创类信物。当游客将这些信物带回家中珍藏、馈赠亲友,或在社交平台分享时,儒风体验的影响力也将随之扩散。当游客每次瞥见《论语》小册子时,便能想起在孔氏南宗家庙西侧的廊道里,和孩子一起在青石板上临摹“知之者不如好之者,好之者不如乐之者”的午后。

此外,玩法还计划通过“仪式感营造”,深化游客的情感联结。在衢州水亭门古城墙下,随着“诸君从五湖四海而来,实乃三衢之荣光,古城之盛事……请随本官一同入城”的浑厚嗓音响起,《鸣锣迎宾·待客之礼》的演绎开启。游客们跟随“官吏”步入古城,沉浸式体验“有朋自远方来”的儒家热忱。这仅仅是序章,一系列“你方唱罢我登场”的仪式在陆续推出,市民游客穿梭于环环相扣的叙事场景中,自然而然地融入并完成一个个富有仪式感的环节。如在祭孔大典上,人们身着正装或汉服,跟着行礼,观佾舞,听《大同颂》,于庄严氛围中生出对儒学的敬仰之心。

衢江如练,映照千年文脉;古城烟火,升腾盎然生机。儒风的去向,是超越旅程的持久回响。通过“身份、信物、仪式”的精心设计,衢州古城“儒学365玩法”让南孔儒风在当代人的身份认同与情感记忆中得以延续和生长。(图片由衢州市委宣传部提供)



浙江省衢州市衢州古城文化旅游区的舞龙表演,吸引了众多游客驻足观赏。